

全民反诈在行动

昌吉州反诈中心20天内共接到1545通涉诈举报电话

反诈宣传有成效 群众接连识骗局

本报记者 廖冬云 文/图

近20天来,昌吉州反诈中心共接到1545通涉诈举报电话。其中有群众举报,派出所、银行、移动、联通、电信推送的电话等。

昌吉州反诈中心负责人孟喆介绍,连日来,昌吉州各级公安机关全警动员、全域发力,掀起了新一轮反诈宣传高潮,切实增强辖区群众的防骗意识,最大限度挤压电信网络诈骗分子的生存空间。孟喆说,现在居民的反诈意识越来越强,很多居民接到诈骗电话,都会第一时间举报。

骗术五花八门 群众“火眼金睛”

“昌吉市某中学的陈主任要在我这订购10万元的建材,我感觉像是电信网络诈骗,赵警官您帮我看一下!”近日,昌吉市公安局中山路派出所滨河社区警务室民警赵万银在日常入户走访过程中,遇到辖区群众杜某求助。

8月初,杜某接到一个自称是昌吉市某中学陈主任的电话,声称需要咨询并订购纱窗事宜,随即杜某添加陈主任的微信号。在聊天过程中,陈主任称除订购纱窗外,还需要订购一批电缆分支箱。但因最近有事抽不开身,想让杜某代为采购,事后会给其好处费,所需货物约为10万元,承诺到时候一并给杜某结算。随后,陈主任给杜某推荐了一个名为“配电箱直销分销”的微信号,让他在该处订购所需产品。在通过微信沟通确认完价格及发货、付款方式后,杜某就准备给对方的银行账号转货款。此时,杜某想到,民警经常在商户微信群内宣传防范电信网络诈骗的相关案例,自己一时间拿捏不准事情的真假,随即向警方求助。

民警赵万银查看了杜某的微信聊天记录,并现场与陈主任视频电话联系。对方在得知其警察身份后拒绝沟通,之后打电话、发微信都不再回复。杜某更加确信这就是个骗局,他说:“幸亏平时比较关注警务室发的电信网络诈骗宣传视频,不然我的损失就大了!”

“警官,我接到一个境外电话,显示是美国,电话里的人自称是昌吉州公安局警官。他说我前期办理过的招商银行卡涉嫌诈骗10400元,我感觉这是电信网络诈骗,想再向你们核实一下!”8月15日,呼图壁县雀尔沟镇居民马某来到呼图壁县公安局雀尔沟派出所西沟警务室求助。

民警查看马某的手机后当场告知他,此类电话为冒充警务人员犯罪类诈骗的手法,如果点此链接,卡上的资金极有可能流入骗子的口袋。随即,马某举报并删除了相关的手机号码,成功避免损失10400元,民警还指导马某下载安装了“国家反诈中心”APP。

“阿姨,您正在遭遇电信网络诈



8月28日,昌吉市公安局建国路派出所警务人员给辖区商户宣传防范电信诈骗的知识。

骗,如果您把钱转给对方,您的21万元可就打水漂了!”近日,昌吉市公安局绿洲路派出所辅警夏路新和银行工作人员成功制止了一名差点被骗的老人。在夏路新的帮助下,老人举报了该电话号码。

深入景区和牧区 守好群众“钱袋子”

木垒县公安局、呼图壁县公安局根据辖区特点,组建了“马背宣传队”,深入牧区与牧民面对面互动,守护好牧民的“钱袋子”。

民警用通俗易懂的方式向牧民群众详细讲解各类防范电信诈骗知识,并将电信诈骗的危害、类型和防范要领传达给广大牧民,积极动员指导牧民安装注册“国家反诈中心”APP,强调广大群众在遇到陌生电话时要做到不听、不信、不转账。

针对辖区物流运输发达,大车数量多、流动性强等实际情况,昌吉州公安局准东经济技术开发区分局(以下简称:准东公安分局)民警提示大车司机安装“国家反诈中心”APP,并给大车司机发放准东公安分局制作的反诈宣传单《致广大卡友的一封信》,确保大车司机最大程度接受反诈知识教育。

阜康市公安局组建女警反诈宣传队,充分依托天山天池景区,深入景区游客聚集点,通过向景区游客发放宣传单、讲解实际案例等形式开展反诈宣传,打造出了一道独特的天山天池反诈风景线。

今后,昌吉州公安机关将持续深化防范电信网络诈骗宣传活动,开辟更具亮点的宣传渠道,不断提高群众的反诈意识,守护好百姓的“钱袋子”。

宣传形式多样 提醒随处可见

“开锁成功!宁边路派出所提醒您,网络刷单全是骗,盲目相信钱不见。”近日,昌吉市2700余辆共享电动助力车化身“反诈宣传卫士”,出现在州府街头。

不仅如此,吉木萨尔县公安局也积极利用共享电动助力车使用频率高、受众面广的特点,统一将500余辆共享电动助力车开关锁提示音增加了反诈宣传语音。据了解,这500余辆共享电动助力车共有65个停车点,覆盖小区、商圈、车站、村居等各种不同的区域,有效扩大了防范电信网络诈骗宣传面和影响力。“网络汇款需谨慎”“网络贷款需要验证码就是诈骗”……近日,奇台县公安局组织民辅警积极对接商超、果蔬店等场所,将反诈标语张贴在水果、鸡蛋上,吸引了许多居民的目光。一句句朗朗上口的反诈标语映入眼帘,不少群众一边儿买菜一边儿饶有兴致地朗读起摊位前的反诈顺口溜,在日常生活中将反诈知识铭记于心。

随着宣传的不断深入,1万多枚“反诈鸡蛋”“反诈瓜果”走进了千家万户。

玛纳斯县公安局依托微信群,积极发布、转发有关电信网络诈骗、养老诈骗等内容,不定期推送官方反诈顺口溜语音、微动画、微视频等。民辅警在各类微信群中,及时开展线上答疑互动,帮助广大群众特别是老年群体,更好地认识电信诈骗惯用的伎俩、套路。玛纳斯县公安局还充分利用辖区文化广场、红酒主题公园等地的户外广播、音视频系统,循环播放反诈宣传视频、语音,做到让群众外出看得见、时时听得到,营造浓厚反诈氛围。

网恋假军人,昌吉一女子险被骗30万元

本报讯 记者廖冬云、通讯员马媛报道:近日,昌吉市公安局延安北路派出所柳树巷社区警务室民警成功劝阻一起网络交友类诈骗。

去年8月,辖区居民沈某(化名)经朋友推荐添加一男子微信,对方称自己是上海人,是一名军人。没过多久,该男子来到新疆与沈某见面,两人确定恋爱关系。

今年8月底,该男子称其在国外执行任务时受重伤,并通过微信发送其腿部受伤的照片。他告诉沈某,想要提前退休,可一次性领取1600万元退休金,到时候两人就可以过无忧无虑的生活了。沈某表示同意对方的说法,并要求沈某联系上级领导,帮其办理退休相关手续,并推荐沈某添加“最高部门主管”的微信。沈某与“最高部门主管”联系后,对方称申请退休需提交文字申请,签订相关协议。此外,对方称,沈某男友因伤情严重需包机回国,需要沈某先行承担30万元的包机费用,待沈某男友回国后可由单位报销费用。

由于担心男友伤情,沈某与妹妹商议,抵押妹妹的房产,帮助男友包机回国。沈某和妹妹在抵押房产证过程中,商家询问沈某抵押房产的用途,沈某告诉商家,她要为男友包机回国。商家猜测沈某正在遭遇电信诈骗,遂联系柳树巷警务室民警进行劝阻。民警查看沈某和其男友的微信聊天记录后,确定对方是骗子,便让沈某删除了对方微信,为沈某及时避免了损失。

民警介绍,冒充“军官”的杀猪盘电信诈骗,都有完整的套路,骗子一般会先在社交平台上,主动添加受害者,以“外籍军官”“维和部队”等身份分享工作生活境况,促使对方产生同情与好奇,进而加深感情;然后,骗子会主动提出与受害人见面共同生活,以此让人对“未来美好生活”产生幻想;最后,再以办理各种手续、缴纳费用等理由,诱导受害人转账实施诈骗。



防范电信诈骗 守护幸福晚年

近日,笔者在小区微信群里看到一条社区民警发的反诈警示,内容是昌吉市一退休职工被诈骗30万元,顿时一阵心痛和气愤涌上心头。心痛是,若钱无法追回,养老钱打水漂了,老人该有多痛苦?气愤是,这群不法分子把黑手伸向老年人,可恶至极!

在蔬菜、鸡蛋上贴反诈标语,在小区门口滚动播放反诈提示,在居民微信群里不间断发布诈骗案件、解析诈骗套路……为强化群众的反诈意识,反诈宣传已经铺天盖地,也取得了显著的成效。但现实生活中,还是会有老人被骗。“百万保障、投资返利、养老帮扶……”骗子的手段五花八门,不断翻新,老年群体获取信息渠道较为单一,对骗术了解不多,容易上当;还有部分老年人,遇到问题怕给家里人添麻烦,不跟子女沟通,选择自行处置,反倒落入陷阱。

养老诈骗犯罪案件性质恶劣,危害性大,如何守护好老年人的“钱袋子”?公安部门要深挖线索,严惩一批违法犯罪分子,斩断伸向养老钱的黑手;银行机构要为老年群体普及金融知识,帮助他们躲避投资理财等类型的诈骗圈套,对账户异常变动、可疑交易可以进行严格监测和及时干预;家庭成员也要多给予老人情感支持,子女得空了多回家看看,多了解老人的心思,问问他们遇到了哪些麻烦,让老人愿意跟子女沟通平凡琐事。

人人都会变老,家家都有老人。让老年人在网络时代、数字时代安享晚年,远离电信诈骗,需要全社会的共同努力。社区是老人常活动的场所,我们还可以利用社区食堂、活动室、小广场等开展常态化的反诈宣传,同时发挥好社区文艺队、志愿者、社工、楼栋长的力量,把亲朋好友、左邻右舍都动员起来,形成“养老诈骗人人喊打”的社会氛围。(解维建)